

УДК 343.57

А. Н. ДРОЗД

СКЛОНЕНИЕ К ПОТРЕБЛЕНИЮ НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ, ПСИХОТРОПНЫХ ВЕЩЕСТВ ИЛИ ИХ АНАЛОГОВ: ВОПРОСЫ КВАЛИФИКАЦИИ И СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ УГОЛОВНО-ПРАВОВОГО ЗАПРЕТА

Статья посвящена различным вопросам квалификации рассматриваемого преступления и возможным путям совершенствования уголовно-правовой нормы. В статье анализируются объективные и субъективные признаки состава преступления, предусмотренного ст. 331 Уголовного кодекса Республики Беларусь. Отдельное внимание уделено уголовно-правовому опыту зарубежных стран в противодействии распространению и пропаганде потребления наркотических средств и психотропных веществ. Делаются выводы о необходимости введения уголовной ответственности за рекламирование наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров или аналогов, о введении квалифицирующего признака такого склонения в виде наступления тяжких последствий, а также об уточнении субъекта преступления в случае совершения данного общественно опасного деяния в отношении несовершеннолетнего.

A. N. DROZD

INDUCEMENT TO CONSUMPTION OF DRUGS, PSYCHOTROPIC SUBSTANCE OR THEIR ANALOGUES: PROBLEMS OF QUALIFICATION AND FINESSING CRIMINAL LAW PROHIBITION



ДРОЗД

Александра Николаевна,
адъюнкт кафедры уголовного
права и криминологии научно-
педагогического факультета
Академии Министерства
внутренних дел Республики
Беларусь, майор милиции

The article elaborates on various issues in qualification of crimes and on ways of improving the criminal justice system. Objective and subjective attributes of crime are analyzed as specified in Article 331 of the Criminal Code of the Republic of Belarus. Particular attention is paid to foreign criminal justice experience related to prevention of proliferation and propaganda of drug and psychotropic substances. Conclusions are made on the necessity of introducing criminal liability for advertising drugs, psychotropic substances and their precursors and analogs; of developing a qualification attribute for such activities in the form of severe implications; as well as of specifying the subject of such crimes when minors are concerned.

Введение

Последние десятилетия наркотрафик продолжает оставаться глобальной проблемой человечества. Меры по борьбе с наркобизнесом в Республике Беларусь включаются в общую систему мер по обеспечению национальной безопасности. По этой причине вопросы, связанные с противодействием незаконному обороту наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров или аналогов, имеют особую актуальность как в социальном, так и в научном плане.

Одним из преступлений, сопутствующих незаконному обороту наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров или аналогов, является склонение к потреблению наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, представляющее общественную опасность ввиду расширения круга лиц, участвующих в незаконном обороте таких средств и веществ.

Основная часть

В общепринятом понимании слово «склонить» означает «убедить в необходимости какого-нибудь поступка, решения», а отсюда «склониться» – «утратить волю к со-

противлению, подчиниться обстоятельствам, поддаться кому- или чему-нибудь» [1].

В уголовно-правовом смысле под склонением к потреблению наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов следует понимать любые умышленные действия, направленные на возбуждение у других лиц желания к их употреблению, а также психическое и физическое насилие с целью приема наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов лицом, на которое оказывается воздействие. Потребление наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов предполагает введение данных веществ в организм человека любыми способами. Это может быть прием внутрь таблеток, инъекции, курение, вдыхание, жевание и другие способы.

Склонение к потреблению наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, будучи преступлением, сопутствующим незаконному обороту наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров или аналогов, представляет общественную опасность ввиду того, что оно способствует расширению круга лиц, участвующих в незаконном обороте наркотиков. Данное

преступление характеризуется высокой латентностью. В нашей стране ежегодно регистрируется 10–30 подобных фактов. При этом в Республике Беларусь сегодня под наблюдением врачей психаторов-наркологов находится более 15 тыс. пациентов, которые употребляют наркотические средства [2], часть из которых среди психологических причин первого употребления наркотических средств и психотропных веществ называют влияние приятелей и знакомых [3, с. 115], а также принуждение [4, с. 80].

Преступление, предусмотренное ст. 331 Уголовного кодекса Республики Беларусь (далее – УК), расположенной в главе 29 «Преступления против здоровья населения», посягает на здоровье населения. Непосредственный объект преступления – это общественные отношения, обеспечивающие законный, безопасный для здоровья населения оборот наркотических средств, психотропных веществ или аналогов. Факультативным объектом может выступать здоровье граждан, их психическая и телесная неприкосновенность, если склонение осуществляется путем применения насилия. В случаях, когда к потреблению наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов склоняется несовершеннолетний, деяние посягает на еще один объект – нормальное физическое развитие и нравственное воспитание несовершеннолетних.

Объективная сторона склонения к потреблению наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов может выражаться в угрозах, предложениях, даче советов, угрозах, введении в заблуждение, обеспечении потребления лицом наркотического вещества без его ведома, например путем подмешивания такого вещества в еду или питье, психическом или физическом насилии, ограничении свободы и других действиях, совершаемых с целью принуждения к потреблению наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов лицом, на которое оказывается воздействие. Физическое насилие может выражаться в причинении вреда здоровью любой тяжести, истязании, а также в иных насильственных действиях, как связанных с болевыми ощущениями (удары, побои), так и без этого признака, например ограничение свободы. При этом дополнительная квалификация по статьям, предусматривающим ответственность за преступления против здоровья, не требуется, за исключением случаев наступления смерти потерпевшего в результате причинения тяжких телесных повреждений. Представляется, что склонение также может выражаться в восхвалении ощущений от принятия наркотических средств, психотропных веществ или аналогов, в отрицании пагубного воздействия их употребления. Отдельно отметим, что не может рассматриваться как склонение к потреблению рассказ о якобы полезности потребления и иные аналогичные действия без высказывания предложения другим лицам употребить эти средства (вещества) [5, с. 343]. В то же время склонение необязательно должно быть связано с многократными действиями, оно может совершаться путем однократного предложения к потреблению наркотических средств или психотропных веществ.

Если лицо, склонявшее к потреблению наркотических средств или психотропных веществ, при этом сбывало указанные средства или вещества либо оказывало по-

мощь в их хищении или вымогательстве, приобретении, хранении, изготовлении, переработке, перевозке или пересылке, его действия надлежит дополнительно квалифицировать при наличии к тому оснований по соответствующим частям ст. 327, 328, 328¹ или 328² УК. В то же время действия лица, склоненного к потреблению, также могут содержать признаки преступлений, в том числе приобретения и хранения наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров или аналогов. В целях реализации принципов справедливости и гуманизма уголовного закона считаем возможным в целом согласиться с предложением Н. А. Мирошниченко [6, с. 99] и дополнить примечание к ст. 328 УК положением следующего содержания: «Освобождается от уголовной ответственности за преступление, предусмотренное частью 1 статьи 328 УК, лицо, склоненное к потреблению наркотических средств, психотропных веществ или аналогов, если в отношении его имело место насилие или если это лицо после склонения к употреблению наркотических средств, психотропных веществ или аналогов добровольно заявило о случившемся».

Состав данного преступления – формальный: уголовный закон и судебная практика понимают под склонением сам процесс вовлечения потерпевших к потреблению наркотических средств, психотропных веществ или аналогов. Преступление считается оконченным независимо от того, удалось ли виновному достичь желаемого результата или нет. Для рассматриваемого вида преступления не имеет значения, потребляло или нет склоняемое лицо наркотические средства, психотропные вещества или аналоги ранее. Существенно только то, что в конкретном случае инициатива на потребление исходила от другого лица и желание возникло в результате склонения. Таким образом, потерпевшим может быть как лицо, ранее не употреблявшее наркотические средства, психотропные вещества или аналоги, так и лицо, эпизодически потреблявшее их либо страдающее наркоманией, в случаях, когда его склоняют к потреблению более опасных наркотических средств, психотропных веществ, аналогов или к продолжению потребления, когда ранее потерпевший принял решение о прохождении лечения, и т. д.

Субъект указанного преступления – лицо, достигшее 16-летнего возраста. В соответствии с постановлением Пленума Верховного Суда Республики Беларусь от 26 марта 2003 г. № 1 «О судебной практике по делам о преступлениях, связанных с наркотическими средствами, психотропными веществами, их прекурсорами и аналогами, сильнодействующими и ядовитыми веществами (ст.ст. 327–334 УК)» действия субъекта в возрасте от шестнадцати до восемнадцати лет по склонению другого несовершеннолетнего к потреблению наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов при отсутствии в его действиях других квалифицирующих признаков, указанных в ч. 2 ст. 331 УК, квалифицируются по ч. 1 ст. 331 УК. Как представляется, данное положение целесообразно отразить в УК, дополнив ч. 2 указанием на совершение преступления в отношении несовершеннолетнего – «лицом, достигшим восемнадцатилетнего возраста».

Рассматриваемое преступление может быть совершено только с прямым умыслом: лицо осознает, что совершает действия, непосредственно направленные на то, чтобы добиться потребления наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов другим человеком, и желает, чтобы тот их употребил. Следовательно, если лицо употребляет наркотики в присутствии посторонних, не намереваясь при этом возбудить у них желание последовать его примеру, не предлагает им указанные средства, то в его действиях нет признаков данного преступления. Так, Президиум Витебского областного суда 22 декабря 2006 года по протесту заместителя Председателя Верховного Суда отменил приговор и кассационное определение в части осуждения А. по ч. 2 ст. 331 УК. Суд указал, что субъективная сторона данного преступления характеризуется прямым умыслом и специальной целью – возбудить у потерпевшего желание употребить соответствующие вещества. При этом в материалах дела содержалась информация о том, что обвиняемый А. не признал вину в склонении В. к потреблению наркотических средств и показал, что изготовил гашишное масло, являющееся наркотическим средством, для личного потребления и часть его выпил. В., зная об изготовлении наркотического средства, зашел в кухню, где А. готовил это средство, и по собственной инициативе также употребил его [7].

Важнейшим моментом в процессе уголовно-правовой квалификации и признания действий склонением следует признать тот факт, что действия по возбуждению желания на потребление наркотиков были направлены на конкретное лицо или конкретный круг лиц. В связи с этим действия лиц, наносящих на асфальте, зданиях или размещающих в Интернете рекламу различных смесей, содержащих наркотические средства, не являются в уголовно-правовом смысле склонением к употреблению наркотиков, поскольку под таковым следует понимать предложение конкретному лицу наркотических средств для формирования у него желания на их потребление. Однако нами в данном направлении видится проблемное поле для обсуждения. Так, объективная сторона данного преступления предполагает рекламу наркотических средств и психотропных веществ или их аналогов в отношении неопределенного круга лиц. В частности, в Нидерландах в Инструкции по Опиумному закону от 20 декабря 2011 года, созданной коллегией генеральных прокуроров в помощь правоприменителю, описаны возможные способы совершения подобного преступления: распространение информации о ценах и точках приобретения наркотических средств с помощью любых СМИ и рекламных методов (телевидения, радио, газет, Интернета, наружной рекламы, рекламных объявлений, рекламных листовок, журналов, бумажных туристических гидов и т. д.), а также рекламное продвижение кофешопов [8, с. 166]. Аналогичным образом, стремясь воспрепятствовать распространению наркомании, Кодекс общественного здравоохранения Франции предусматривает ответственность за провокацию преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков (устно, в печати, путем показа различных рисунков и т. д.), в виде пятилетнего тюремного заключения и штрафа в размере 75 000 евро [9]. В случаях, когда имеет место прямая провокация или она совер-

шается в учебных заведениях или в помещениях администрации либо вблизи этих учреждений или помещений, предусмотрено наказание в виде лишения свободы до семи лет и штрафа в размере 100 000 евро. При этом не имеет значения, достигла ли такая провокация цели, т. е. было ли под ее влиянием совершено преступление.

В Российской Федерации ответственность за пропаганду наркотических средств, психотропных веществ или их прекурсоров, растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества либо их прекурсоры, и их частей, содержащих наркотические средства или психотропные вещества либо их прекурсоры, предусмотрена Кодексом Российской Федерации об административных правонарушениях (ст. 6.13). При этом в российских научных исследованиях уже ставится вопрос о дополнении Уголовного кодекса Российской Федерации нормой, устанавливающей ответственность за пропаганду немедицинского потребления наркотических средств, психотропных веществ или аналогов в средствах массовой информации, а равно в местах компактного проживания и учебы [10, с. 11].

Рекомендации по введению уголовной ответственности за распространение через информационно-телекоммуникационные сети информации, содействующей или побуждающей к незаконному приобретению, сбыту, хранению, перевозке, пересылке, изготовлению, переработке, производству наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, а равно информации о способах приобретения, сбыта, хранения, перевозки, изготовления, переработки, производства наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров также содержатся в Модельном законе СНГ «О наркотических средствах, психотропных веществах и их прекурсорах» [11].

К сожалению, национальное законодательство, ни уголовное, ни административное, мер, позволяющих привлечь к ответственности виновных в распространении подобной информации, не содержит. Хотя предложения о ее введении уже высказываются отдельными учеными. Так, С. В. Ананич и Н. А. Легенченко выступают за введение уголовной ответственности за рекламирование наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров или аналогов, причем не только за создание специальных сайтов, объявлений, но и за размещение такой информации в социальных сетях с указанием каких-либо контактов [12, с. 49].

По нашему мнению, в данном случае можно поставить вопрос о более широком понимании проблемы, связанной со склонением к потреблению наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов и вовлечением в наркоманию, и, что представляется крайне важным, более полной имплементации в национальное законодательство положений Конвенции ООН о психотропных веществах 1979 года в части установления запрета на рекламирование психотропных веществ. Представляется целесообразным расширить признаки объективной стороны преступления, предусмотренного ч. 1 ст. 331 УК, дополнив указанием на альтернативные действия в виде распространения информации о наркотических средствах, психотропных веществах, их прекурсорах

или аналогах с целью склонения к их потреблению посредством пропаганды в печатном или публично демонстрирующемся произведении, либо в средствах массовой информации, либо в глобальной компьютерной сети Интернет, что может стать важным средством борьбы против пропаганды противоправного поведения, возбуждения желания к употреблению или обучения изготовлению и потреблению наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов.

Изучив опыт зарубежных стран, укажем, что в Уголовном кодексе Молдовы [13], например, содержится ст. 217-6, устанавливающая ответственность конкретно за незаконное преднамеренное введение, независимо от способа введения, в организм другого лица против его воли наркотических средств, психотропных веществ или аналогов. Аналогичный состав преступления, состоящий в незаконном введении каким-либо способом наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов в организм другого лица против его воли, предусмотрен ст. 314 Уголовного кодекса Украины [14]. В Уголовном кодексе Грузии незаконное введение наркотических средств, психотропных веществ или аналогов содержит также ряд квалифицирующих признаков, выражающихся в совершении указанных действий в отношении несовершеннолетнего или лица, находящегося в беспомощном состоянии, либо беременной женщины, во введении в организм другого лица особо опасных наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, а также наступлении смерти потерпевшего [15]. Как представляется, в Республике Беларусь в настоящее время отсутствует объективная необходимость во введении подобного состава преступления в виде отдельной статьи, так как в целом подобные действия могут быть квалифицированы по соответствующим частям ст. 328 и 331 УК. Однако считаем целесообразным, в том числе по примеру зарубежных стран, расширить перечень квалифицирующих признаков. Так, в частности, Уголовный кодекс Республики Казахстан [16] предусматривает в качестве квалифицирующего признака указание на совершение преступления, повлекшего тяжкие последствия, которые могут

быть выражены, в частности, в получении потерпевшим заболевания, приобретении наркотической зависимости, самоубийстве и т. п. Данный квалифицирующий признак, существенно влияющий, по нашему мнению, на общественную опасность деяния, может быть воспринят и национальным законодательством.

Заключение

Таким образом, склонение к потреблению наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов представляет собой умышленное противоправное деяние, предусмотренное ст. 331 УК и выражающееся в возбуждении желания к потреблению наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов у конкретного лица (лиц). Проанализировав нормы об установлении уголовной ответственности за склонение к потреблению наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, а также подобные нормы зарубежного законодательства, считаем возможным предложить новую редакцию ст. 331 УК:

«Статья 331. Склонение к потреблению наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов

1. Склонение к потреблению наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов **либо распространение информации о наркотических средствах, психотропных веществах, их прекурсорах или аналогах с целью склонения к их потреблению посредством пропаганды в печатном или публично демонстрирующемся произведении, либо в средствах массовой информации, либо в глобальной компьютерной сети Интернет.**

2. Склонение к потреблению наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, совершенное в отношении двух или более лиц, либо **лицом, достигшим восемнадцатилетнего возраста, в отношении несовершеннолетнего, либо с применением насилия, либо повторно, либо лицом, ранее совершившим преступления, предусмотренные статьями 327, 328 или 329 настоящего Кодекса, либо повлекшее тяжкие последствия, а равно склонение к потреблению особо опасных наркотических средств или психотропных веществ.**

Список использованных источников

1. Склонить [Электронный ресурс] // Classes.RU. – 2018. – Режим доступа: <http://www.classes.ru/all-russian/russian-dictionary-Ozhegov-term-32034.htm>. – Дата доступа: 25.05.2018.
2. 1 марта – международный день борьбы с наркоманией [Электронный ресурс] // Vetka-crb.by. – Режим доступа: <http://vetka-crb.by/poleznostnat/596-1-marta-2018-goda-mezhdunarodnyj-den-borby-s-narkomaniej>. – Дата доступа: 25.05.2018.
3. Барановский, Н. А. Наркомания – реальная угроза национальной безопасности в социальной сфере / Н. А. Барановский // Иппокрена. – 2015. – № 2. – С. 112–122.
4. Комяк, Я. Ф. Социально демографическая характеристика наркомании / Я. Ф. Комяк, Н. А. Комяк // Гуманитарно-экономический вестн. – 2007. – № 3. – С. 78–82.
5. Комментарий к Уголовному кодексу Российской Федерации / отв. ред. В. М. Лебедев. – М.: Юрайт, 2009. – 960 с.
6. Мирошниченко, Н. А. Уголовно-правовая борьба с наркоманией / Н. А. Мирошниченко, А. А. Музыка. – Киев: Выш. шк., 2001. – 298 с.
7. Материалы судебной практики [Электронный ресурс] // КонсультантПлюс. Беларусь / ООО «ЮрСпектр», Нац. Центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2018.
8. Вяземская, А. А. Незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов: дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.08 / А. А. Вяземская. – М., 2014. – 260 с.
9. Code de la sante publique // Legifrance.gouv.fr [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.legifrance.gouv.fr/affichCode.do?cidTexte=LEGITEXT000006072665>. – Дата доступа: 25.05.2018.
10. Григорова, К. С. Незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов как подструктура наркотизма (уголовно-правовой и криминологический аспекты): автореф. дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.08 / К. С. Григорова. – Пятигорск, 2006. – 37 с.

11. О работе Межпарламентской Ассамблеи государств – участников СНГ по гармонизации национального законодательства государств Содружества в сфере безопасности и о ходе реализации межгосударственных программ СНГ по борьбе с терроризмом и иными проявлениями экстремизма, преступностью, незаконным оборотом наркотиков, психотропных веществ и их прекурсоров [Электронный ресурс] : постановление Межпарламентской Ассамблеи государств – участников Содружества Независимых Государств № 27-6 : принято в г. Санкт-Петербурге 16.11.2006 // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2018.
 12. Ананич, С. В. Предупреждение наркомании и наркотизма уголовно-правовыми и криминологическими средствами / С. В. Ананич, Н. А. Легенченко // Вестн. Акад. МВД Респ. Беларусь. – 2014. – № 2. – С. 45–50.
 13. Уголовный кодекс Республики Молдова [Электронный ресурс] // Carim-east.eu. – Режим доступа: http://www.carim-east.eu/media/legal%20module/natfr/MD_7.1%20Trafficking_RO.pdf. – Дата доступа: 05.06.2018.
 14. Уголовный кодекс Украины [Электронный ресурс] // Femida.kiev.ua. – Режим доступа: <https://femida.kiev.ua/goto/https://drive.google.com/file/d/1R0R13UZPe5sGnpCbq9BVF-M7jADR8UVM/view?usp=sharing>. – Дата доступа: 05.06.2018.
 15. Уголовный кодекс Грузии [Электронный ресурс] // Matsne.gov.ge. – Режим доступа: <https://matsne.gov.ge/ka/document/download/16426/143/ru/pdf>. – Дата доступа: 05.06.2018.
 16. Уголовный кодекс Республики Казахстан [Электронный ресурс] // Online.zakon.kz. – Режим доступа: https://online.zakon.kz/Document/?doc_id=31575252. – Дата доступа: 05.06.2018.
- 26.06.2018